

修改妨害传染病防治罪、高空抛物入刑、严惩金融乱象……

七大看点解析刑法修正案(十一)草案

刑法修正案(十一)草案6月28 日提请全国人大常委会会议审议。 从保障疫情防控、惩治高空抛物,到 打击药品"黑作坊"、严惩金融犯罪, 草案针对人民群众普遍关心的一系 列新情况、新问题作出直接回应

看点一:加强疫情防控刑事法

总结新冠肺炎疫情防控经验和 需要,刑法修正案(十一)草案修改 妨害传染病防治罪,进一步明确新 冠肺炎等依法确定的采取甲类传染 病管理措施的传染病,属于本罪调 整范围。

同时,草案补充完善构成犯罪 的情形,增加规定了拒绝执行人民政府依法提出的预防控制措施,非 法出售、运输疫区被污染物品等犯

"将拒绝执行有关防控措施等 行为列入刑法,是全面加强和完善 公共卫生领域相关法律法规建设的 重要体现。"北京师范大学中国刑法 学研究会副秘书长彭新林表示.这 有利于补齐公共卫生刑事法治保障 的短板,贯彻罪刑法定原则,为有效 惩治妨害疫情防控的犯罪行为提供 明确法律依据。

看点二:高空抛物、抢夺公交车 方向盘或将入刑

高空抛物、抢夺公交车方向盘 是近年来社会各界普遍关注的问 题。继民法典完善高空抛物坠物治 理规则,并针对严重干扰运输秩序 和危害运输安全相关问题作出规定 后,刑法也拟对此作出修改。

刑法修正案(十一)草案规定, 从高空抛掷物品,危及公共安全的, 处拘役或者管制,并处或者单处罚 有前款行为,致人伤亡或者造 成其他严重后果,同时构成其他犯 罪的,依照处罚较重的规定定罪处

草案同时规定,对行驶中的公 共交通工具的驾驶人员使用暴力或 者抢夺驾驶操纵装置,干扰公共交 通工具正常行驶, 危及公共安全的, 处一年以下有期徒刑、拘役或者管 制,并外或者单处罚金。

"明确高空抛物、抢夺公交车方 向盘行为的刑事责任,有利于增强 民众法治意识,增强预防和震慑效 应,减少和遏制此类悲剧的发生。

对于妨害公共交通工具安全驾 驶的犯罪,草案还规定,前款规定的 驾驶人员与他人互殴,危及公共安 全的,依照前款的规定处罚。有前 两款行为,致人伤亡或者造成其他 严重后果,同时构成其他犯罪的,依 照处罚较重的规定定罪处罚。

专家认为,实践中出现过公交 车司机与乘客互殴引发事故的情 况。草案对此进一步细化了各方的 责任,有望更好维护公共交通安全。

此外,草案还提高了重大责任 事故类犯罪的刑罚,进一步强化对 劳动者生命安全的保障,维护生产

看点三:加大力度打击药品"黑 作坊"

"黑作坊"生产、销售药品危害 严重,刑法修正案(十一)草案对其 规定与生产、销售假药罪同等处 罚。这也是在药品管理法对假劣药 的范围作出调整以后,对涉药品犯 罪惩治保持力度不减。

药品'黑作坊',是严重危害人 民健康的毒瘤。草案显著加大了对 黑作坊'的惩治力度,也将药品领 域治理的触角进一步向源头和前端 延伸。"彭新林说。

同时,草案总结长春长生疫苗 事件等案件经验教训,与修改后的

 $^{\text{LINK}}_{^{0431-}} 88600729/15568947572$

药品管理法进一步衔接,将一些此 前以假药论的情形以及违反药品生 产质量管理规范的行为等单独规定 为一类犯罪。

陕西浩公律师事务所主任王浩 公认为,对于生产、销售假劣药犯 罪,现行刑法在定罪量刑上还存在 定程度的不平衡、不适应等问 草案的规定有助于建立起对涉 药品犯罪相对独立的刑法判断标 准,更好实现罪刑相适应,让这类犯 罪受到与其危害性更为匹配、更加

看点四:严惩全融刮象

打着"互联网金融"旗号,以"投"之名行诈骗之实……非法集资 陷阱不仅扰乱经济金融秩序,更严 重侵害人民群众财产。

刑法修正案(十一)草案对此作 出回应,将非法吸收公众存款罪的 法定最高刑由十年有期徒刑提高到 十五年,调整集资诈骗罪的刑罚结 构,加大对非法集资犯罪的惩处力

彭新林认为,非法吸收公众存 款罪属于涉众型经济犯罪,社会危 害性较大。法定刑过轻会降低震慑 作用,客观上导致一些犯罪分子宁 可服几年刑也不愿意主动退赃。因 此有必要适当调整该罪的法定刑, 切实解决量刑档次过窄、杠杆作用 不明显的问题。

对于社会公众深恶痛绝的非法 讨债问题,草案总结扫黑除恶专项 斗争实践经验,将采取暴力、"软暴 力"等手段催收高利放贷产生的债 务以及其他法律不予保护的债务, 并以此为业的行为规定为犯罪。

"非法讨债可能引发故意伤害 非法侵入住宅、非法拘禁等多种犯 罪行为,往往还涉及共同犯罪等问 题,给司法实务处理增加了难度

王浩公表示,在刑法上对暴力、"软 暴力"非法讨债进行准确定性,有利 于严惩犯罪行为,强化事前预防,减 少受害人可能受到的侵害。

此外,为进一步防范化解金融 风险,维护金融秩序,草案还完善了 证券犯罪规定,包括提高欺诈发行 股票、债券罪和违规披露、不披露重 要信息罪的刑罚等

看点五:增加规定商业间谍犯

在加强企业产权刑法保护方 面,刑法修正案(十一)草案修改侵 害商业秘密罪人罪门槛,进一步提 高刑罚。

同时,草案增加规定商业间谍 犯罪,规定"为境外的机构、组织、人 员窃取、刺探、收买、非法提供商业 秘密的,处五年以下有期徒刑或者 拘役,并处或者单处罚金;情节严重 的,处五年以上有期徒刑,并处罚

"在激烈的竞争中,各类刺探商 业秘密的行为时有发生。"彭新林表 示,各国普遍重视对商业秘密的刑 事立法保护,而目前我国刑法相关 规定滞后于现实需要。增加规定商 业间谍犯罪,有利于更好保护企业 产权,维护国家经济安全和经济秩 序,符合产权保护刑事立法的国际 趋势

为进一步加强企业产权保护和 优化营商环境,草案还加大惩治民 营企业内部发生的侵害民营企业财 产的犯罪,进一步提高和调整职务 侵占罪、非国家工作人员受贿罪、挪 用资金罪的刑罚配置,落实产权平 等保护精神。

看点六:明确"非法基因编辑" 等犯罪

对于人体基因、人体胚胎等有 关的医学和科研活动,近期出台的

民法典明确了相应规则。为维护国 家安全和生物安全,防范生物威胁, 刑法修正案(十一)草案也对此作出 规定。

与生物安全法衔接,草案增加 规定了三类犯罪行为:非法从事人 体基因编辑、克隆胚胎的犯罪;严重 危害国家人类遗传资源安全的犯 罪:非法外置外来入侵物种的犯罪

草案规定,违反国家有关规 定,将基因编辑的胚胎、克隆的胚 胎植入人类或者动物体内,情节严 重的,处三年以下有期徒刑或者拘 役,并处罚金;情节特别严重的,处 三年以上七年以下有期徒刑,并处

王浩公认为,刑法对科研不端 行为作出回应是大势所趋,对于具 有较大社会危害性的科研不端行为 进行"入罪"处理,对于遏制相关犯 罪行为,维护国家科技力量可持续 发展,具有显著意义。

看点七:将侮辱、诽谤英烈行为 规定为犯罪

刑法修正案(十一)草案维护社 会主义核心价值观,保护英雄烈士 名誉,与英雄烈士保护法相衔接,将 侮辱、诽谤英雄烈士的行为明确规

草案规定,侮辱、诽谤英雄烈 士,损害社会公共利益,情节严重 的,处三年以下有期徒刑、拘役、管 制或者剥夺政治权利。

"这将进一步完善保护英雄烈 士的法律体系。"彭新林表示,草案 适当扩大侮辱罪、诽谤罪的对象范 围,将英雄烈士的名誉、人格尊严纳 入刑法保护,显著加强对英雄烈士 合法权益的保护力度,有助于更好 维护社会公共利益,弘扬社会主义 核心价值观。



项目地址:海南・儋州・滨海新区

开发商: 儋州吉报盛景房地产开发有限公司

本报敬告

本报刊登的所有广告均为信 息发布,不作为合作或签订合同 的依据,读者请慎重考察和咨询 后再合作或签订合同,以免发生 纠纷, 涉及钱款更要谨慎处理, 如 发生任何纠纷,本报概不负责。

88600732 大安地区代理:王聪 13278177607 柳河地区 13844559606 省内其他地区

0431-80563797

办公室0431-